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1. Adott egy R sugari gy(rii, melyet A linedris toltésstirliséggel latunk el egyenletesen,
a) Mekkora dg t6ltése van annak a kicsiny gyiiriielemnek, mely infinitezimalis dg kizépponti szig alatt
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b) Hatdrozza mr:_g a dg kbzépponti szig alatt 1atsz6dé gyiirliclem dltal keltett dE elektromos térerosség
nagysdgat a gylirii tengelyén, a gylirii sikjatél z tdvolsdgban! (1)
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d) Hatdrozza meg a teljes gyfirii dltal keltett E(z) térerdsséget a gyiirii tengelye mentén, a gyiirt sikjatél
mért z tivolsdg fiiggvényében! (1) 4
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e) Elhelyeziink egy —Q ponttéliést a gyiiri kozéppontjiban, majd kismértékben kimozditjuk a gyfirii
tengelye mentén. Ekkor a ponttdltésre a kitéréssel ardnyos visszatéritd erd hat a gyiirli kdzéppontja felé.
Mekkora rugoillanddji rugéval lehetne helyettesiteni a fenti elektrosztatikus elrendezést? (1)
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2. Hosszili egyenes vezetdben [ dramot folyatunk. Az egyenes
vezetével egy sikban a oldalhosszisdgi négyzetes vezetd keretet |I i
helyeziink el gy, hogy annak két éle parhuzamos az egyenes

vezetdvel az dbra szerint.

a) Mekkora a mdgneses indukcié nagysdga az egyenes vezetéktol

mért r tivolsig fiiggvényében? (0,5) }( T
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b) Mekkora a mdgneses indukei6 vezeté keretre vonatkoztatotl ¢
fluxusa? (1,5)
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c) A vezetd keretet a r tengely koriil elforditjuk 180°-kal az dbra szerint. Mekkora lesz a mdgneses
indukeid vezetd keretre vonatkoztatott @ fluxusa az elforditds utin? (1)
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d) Atlagosan mekkora fesziiltség induké]édik a keretben, ha az dtforditds Ar id6 alatt ment végbe? (1)
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e) Mekkora toltés a keretet alkoté vezeték kereszimetszetén a kisérlet sordn, ha tudjuk, hogy a

keret ellendllasa R? {1)
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3. Adott egy N menetli, [ hossziisdgi, R sugarii szolenoid tekercs, melyben I(t)=Iysin(wt) fiiggvény szerint
viltozé aram folyik.

a) Hatdrozza meg a mdgneses indukcié B(r) idofiiggvényét a tekercs belsejében a szolenoid tekercsre

vonatkoz6 tanult kozelitések mellett. (1)
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b) frja fel a Faraday-féle indukci6s torvényt egy olyan, szolenoid belsejében talilhaté r sugari kirre
(r<R) melynek tengelye egybeesik a szolenoid tengelyével! Hatérozza meg a kor mentén kialakuld

drvényes elektromos tér E(r,r) nagysdgit az id6, valamint a szolenoid tengelyétél mért r tivolsig
fiiggvényében! (1,5)
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¢) frja fel a Faraday-féle indukcids torvényt egy olyan, szolenoidot kériilvevd r sugari kérre (r>R), W
melynek tengelye egybeesik a szolenoid tengelyével! Hatdrozza meg a kor mentén kialakulé orvényes
elektromos tér E(r,1) nagysdgit az ido, \Ea]amim a szolenoid tengelyétd]l mért r tavolsdg fiiggvényében!
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c) Hatdrozza meg a j,(rt) eltoldsi dramsiirliség nagysdgit a szolenoid tengelyétél mért r tdvolsdg,

valamint az idé fiiggvényében a szolenoidon beliili, valamint az azon kiviili térben! (1)
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4. Egydimenzids, végtelen magas potencidlfalak kozé részecskét zarunk. A részecske hullimfiiggvénye
Hx)=A sin(kx) alaki.

a) Mekkora értékeket vehet fel k, ha tudjuk, hogy a részecske csak a O<x<L tartomdnyon mozoghat
szabadon? (1)
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b) Mekkora értékeket vehet fel a részecske de-Broglie-hullimhossza? (1)
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¢) Mekkora érickeket vehet fel a részecske impulzusa? (1)
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d) Mekkordnak kell vilasztanunk A értékét, hogy a hullimfiiggvény kielégitse a normdldsi feltételt?
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Kifejtendd kérdések

Tomor, lényegre tors, vizlatszerd, fizikailag és matematikailag pontos vélaszokat vrunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyardzo dbrédkat!

1. frja fel matematikai alakban az elektrosztatika Gauss-torvényét (0,5), és fogalmazza meg a torvényt
egész mondatban! (1) A Gauss-torvény felhaszndldsdval vezesse le, hogyan valtozik az elektromos
térerdsség egy hosszd, A linedris toltéssiirliséggel egyenletesen elldtott egyenes vonaltsltés koriil!
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2. Definidlja az elektromos dipélmomentum-vektort matematikai Osszefliggés segitségével, nevezze meg a
benne szerepld fizikai mennyiségeket. (1) Vizsgiljon egy x tengellyel parhuzamos elektromos dipdlt,
melyet helyfiiggd elektromos térbe helyeztiink. A tér x irdnyi Osszetevojét az E(x) fliggvény irja le.
Mutassa meg, hogy az x koordindtdji pontba helyezett dipélra haté erd nagysdga ardnyos a tér x
koordindta szerinti derivéltjdnak x helyen veit helyettesitési értékével! (2)
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3. Definidlja a v sebességli, B mdgneses indukcidji térben mozgé g toltésii részecskére haté Lorentz-erdt
matematikai Osszefliggés segitségével! (1) Mi a feltéiele annak, hogy egy m (omegl (8lt6tt részecske

homogén médgneses térben korpdlydra dlljon? (0.5) Vezesse le a korpdlya sugardra vonatkozd dsszefiiggést!
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4. Rajzolja le sematikusan egy x irdnyban terjedd, y irdnyban polarizdlt sikhullimban az elektromos és a
méigneses tér helyfiiggését! (0,5). Adja meg koordindtds alakban az elektromos térerésség-vektort, valamint
a mégneses indukcié-vektort a hely és az id6 fiiggvényében,(1) és nevezze meg a benne szerepld fizikai

mennyiségeket! (1) Mi a kapcsolat a mzigneses 1ndukc16, valamlm az elektromos [érerdsség amplltﬁdéja
kazott? (0,5)
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5. Rajzolja le egy olyan kisérleti elrendezés vdzlatdt, amely segitségével a fotoeffektus demonstrilhaté!
(0,5) Fogalmazza meg egy mondatban a kisérlet lényegét! (1) fr_]a fel a fotoeffektus energiamérlegét
matematikai Gsszefiiggés segitségével, (0,5) és nevezze meg a benne szerepld fizikai mennyiségeket!

J—QJ (0,5) A fény mely tulajdonsdgdval ardnyos egy fotocellaban indulé fotodram? (0, 5)
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Kiegészitendd mondatok

Egészitse ki az aldbbi hidnyos mondatokat gy a megfeleld szavakkal, székapesolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skaldr-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizika2 tantargy szinvonalinak megfeleld,
fizikailag helyes allitisokat fogalmazzanak meg!

1. Az elektromos térerosség mértékegysége .. V/ KL e ugien N / (>
2. Elektromosan téltott fémfeliileteken a térerosség anndl nagyobb, minél }MJ)‘?M”' ............

a feliilet gorbiileti sugara.

3. Egy -2 C toltésti fémgolyot dsszeérintiink egy ugyanakkora méreti, 4 C téltésii golyoval, majd
djra eltavolitjuk Sket. Az egyik goly6 toltése ...... A ..., amasiké ... 0 Co....... lesz.

4. Adott Q toltéssel elldtott gomb felszinére kicsiny dg mennyiségii toltést kivanunk juttatni a

gombt6l igen tavol elhelyezkedé pontbél. Annal t6bb munkit kell végezniink, minél

AT VM ......... a gémb sugara.
": 0 "
5. Az iblgnen, ol mindig merdlegesek az ekvipotencialis
feliiletekre.
6. Sikkondenzdtor minden linedris méretét megduplazzuk. A kapacités ..... )g»? i[ ............... 3

szeresére viltozik.

7. Egy parhuzamos vezetékpir segitségével izzélimpat tdplilunk egy dramforrdsrél. A két
1 -
vezeték ......... t_f.a-‘(l&{'(“» ................ egymast.

8. ({’L(m *f”af 0 magneses térben magneses dipélra erd hat.

9. Egy ..... ;-F{“.'Z\.‘?.".‘.’L.fu.{':j WM L anyag a Curie-hémérséklet felett ...f?.?.’.*.'?.‘.‘.‘.\.f;'.}ff.-\!. Wi

anyag lesz.

10. Aramjérta tekercsben hirtelen kikapesoljuk az dramot. A tekercs kapcsain megjelend

fesziiltség anndl nagyobb, minél nagyobb a tekercs .....0%: J*\‘{‘wg "LJ vI'{'& T

Ay,

11. Az Uz’ff’{"% ) ./’.”.‘f‘.‘“.""‘f?.‘.’f{*.)f-{-; ................. egyenld az elektromos térerdsség id6
szerinti derivaltjanak g-szorosdval.

12. Compton-szords sordn ......4. " f"""‘-’ .......... hat kéleson ..... .- J?{:va&, ........ -nal.
13. A hidrogénatom elektronjdnak energidjat a .... ﬂi}?u‘“_& !r¥7...szam hatdrozza meg.

14. A megfigyel6héz képest gyorsan mozgd {irhajon a megfigyeld szdmara . .-',f;»{ A2 2} el

telik az id6, mint az Grhajén utazék szamadra,

15. A pasztdzo6 alagitmikroszkép tiije nem ér hozzd a vizsgdlt mintdhoz, a tli és a minta kézott



